

## ایک متحرک شخصیت

# مولانا مختار احمد ندوی

رحمۃ اللہ  
علیہ  
حبیب



۹ ستمبر ۲۰۰۷ء کی شام عالم اسلام کی ایک ممتاز شخصیت، معروف عالم دین مولانا مختار احمد ندوی سابق امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نائب صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ رئیس جامعہ محمدیہ مدیر الدار السلفیہ صدر ادارہ اصلاح المساجد کا مختصر عدالت کے بعد ممبئی میں انتقال ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

موصوف اپنی ذات میں ایک انجمن تھے۔ انہوں نے اپنی انفرادی کوششوں سے وہ کارنامے انجام دیئے جو اداروں اور تنظیموں کے لیے بسا اوقات دشوار ہیں۔ ان کی شخصیت اور کارناموں کے اعتبار سے نہ جانے کتنے میگزین اور مجلات وقتاً فوقتاً خصوصی نمبر نکالتے رہیں گے۔ لیکن اس وقت ایک مختصر مقالہ قارئین ”ترجمان الحدیث“ کے لیے پیش کیا جا رہا ہے۔

مولانا موصوف ۲۸ جون ۱۹۳۰ء شمالی ہند یوپی کے ایک مردم خیز شہر مسو میں پیدا ہوئے۔ جہاں بڑی اہم علمی فکری اور روحانی شخصیات پیدا ہوئیں۔ ابتدائی تعلیم مسو ہی میں مدرسہ عالیہ جمالپورہ وغیرہ میں پائی اور درس نظامی کی تکمیل ”فیض عام“ سے کی جو صرف مسو ہی نہیں بلکہ ہندوستان کی ایک اہم قدیم دینی درسگاہ ہے۔ پھر ندوۃ العلماء لکھنؤ میں مزید تعلیم حاصل کی۔ دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ اردو اور فارسی کے مختلف امتحانات بھی دیتے رہے۔ بالآخر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ سے بی اے کا امتحان پاس کیا۔

فراغت کے بعد تقریباً دس سال اپنے والد کی شدید خواہش پر کلکتہ کی جامع مسجد نور علی میں بطور امام و خطیب خدمت انجام دیتے رہے اور ساتھ ہی دینی کتابوں کی اشاعت کا کام بھی کرتے رہے۔ پھر کئی حالات کے پیش نظر کلکتہ سے ممبئی منتقل ہو گئے۔

۱۹۶۲ء میں ممبئی تشریف لے آئے تو وہیں کے ہو رہے۔ ممبئی آتے ہی مومن پورہ کی جامع مسجد اہل

حدیث کے امام و خطیب بنا دیئے گئے۔ ایک عرصہ تک یہ خدمت انجام دینے کے بعد علمی، تنظیمی اور تجارتی ذمہ داریوں کے باعث اس سے سبکدوش ہو گئے۔ البتہ خطابت اور درس کا سلسلہ آخری تک جاری رہا۔ ممبئی اپنے دفتر کے قریب بنگالی مسجد مندپورہ میں خطابت کے فرائض انجام دیتے رہے اور اپنی رہائشگاہ باندرہ کی جامع مسجد میں نماز فجر کے بعد درس دیتے رہے۔ مومن پورہ میں قیام کے دوران مسجد اہل حدیث سے متصل مختلف احباب کے ہمتعاون سے ایک بہترین عصری اسکول مولانا آزاد ہائی اسکول کے لیے چھ منزلہ عمارت تعمیر کروائی۔

مولانا کو اللہ تعالیٰ نے تقریر و تحریر دونوں صلاحیتوں سے نوازا تھا۔ ملک کے طول و عرض میں مختلف مناسبتوں سے انہیں بطور مرکزی خطیب مدعو کیا جاتا۔ بیرون ملک بھی آپ نے کئی سفر کیے جن میں ایام حج میں مکہ مکرمہ کی خطابت اہم تھی۔ جب سعودی حکومت حجاج کرام کی رہنمائی کے لیے مختلف زبانوں کے اہل علم کو مدعو کیا کرتی، گو کہ ابھی تک یہ سلسلہ جاری ہے، لیکن کچھ بنیادی تبدیلیوں کے ساتھ۔ نیز مولانا نے جمعیت اہل حدیث کی دعوت پر برطانیہ کے کئی دورے کیے اور خوشگوار یادیں پیچھے چھوڑ گئے۔ تحریری میدان میں بھی مولانا زبردست صلاحیت رکھتے تھے۔ ان کی متعدد کتابوں کے علاوہ ان کی زیر نگرانی نکلنے والا مجلہ ’البلغ‘ اس کی روشن مثال ہے جو سترہ سال سے پابندی کے ساتھ شائع ہو رہا ہے اور ملک و بیرون ملک پنا وسیع حلقہ رکھتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ مختلف اخبارات اور مجلات میں آپ کے مقالات تجزیے اور تنقیدی مضامین بڑے شوق سے پڑھے جاتے رہے۔

آپ کی دینی، دعوتی، علمی اور تنظیمی سرگرمیوں کے باعث مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی امارت آپ کے سپرد کی گئی اور عرصہ تک آپ امارت کے فرائض انجام دیتے رہے۔ اسی دوران بھارت کے مسلمانوں کا مشترکہ پلیٹ فارم ’مسلم پرسنل لاء بورڈ‘ کے نائب صدر بنا دیئے گئے۔ دوسری طرف تجارت میں خاصہ تجربہ رکھتے تھے۔ ممبئی جیسے تجارتی شہر میں آپ کے مکتبہ الدار السلفیہ کو کتابوں کے بہترین ایکسپورٹر کے خطاب سے نوازا گیا۔

### الدار السلفیہ

مولانا نے تصنیف و تالیف اور نشر و اشاعت کی غرض سے ایک علمی ادارہ الدار السلفیہ قائم کیا۔ اگر مولانا کے کارناموں کی فہرست کو حذف کر کے صرف اس ایک ہی ادارہ کا نام لیا جائے تب بھی ان کی شاندار کامیابی کے لیے کافی سمجھا جائے گا۔ اس ادارہ سے وہ لوگ جو کتاب و سنت کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے

ہیں انہیں جو فائدہ پہنچا اور پہنچ رہا ہے اسے مستقبل کا مورخ نظر انداز نہیں کر سکے گا تحریک آزادی ہند کے بعد ایک زمانہ ایسا گزرا کہ مسلک اہل حدیث سے تعلق رکھنے والے عوام کے ہاں علمی ذخیرہ بہت محدود ہو گیا تھا۔ چند خاص مسائل سے متعلق کتابوں کی تو بہتات تھی لیکن باقی مسائل میں لٹریچر نہ ہونے کے برابر تھا۔

مولانا نے علم و فکر کی اس تنگ دامنی کو محسوس کیا اور اس ادارہ کے ذریعہ عرب و عجم کے معتبر علماء سلف کی تصانیف اور تراجم کی اشاعت کی اور بعض محسنین کے تعاون سے کتب کا ڈھیر لگا دیا۔ برصغیر کی تاریخ میں علامہ نواب صدیق حسن خان رحمۃ اللہ علیہ کے بعد ایک انوکھا کام کیا جو ان کتابوں کی مفت تقسیم کا تھا۔ کئی نئی اہم کتابوں پر مشتمل سیٹ جو بازار میں کم باب یا گراں قیمت ملتا تھا وہ اس ادارہ کی جانب سے مفت تقسیم کیا جانے لگا۔ ۱۹۷۰ء میں مولانا آزاد ہائی سکول کی افتتاحی تقریب ہوئی تو اس مناسبت سے جلسہ عام بھی رکھا گیا تھا۔ جس میں کثیر تعداد میں لوگ شریک تھے۔ ان کے لیے یہ اعلان خوشگوار حیرت ثابت ہوا کہ ہر ایک کے لیے کتابوں کا سیٹ تیار ہے وہ اپنے ساتھ لے جائے۔ اس طرح مختصر عرصہ میں بھارت کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے ہزاروں اہل حدیث و غیر اہل حدیث گھرانوں میں یہ کتابیں پہنچ گئیں۔ کتابوں کی اس تقسیم پر بعض تاجران کتب نے سخت شکایت بھی کی کہ اس سے ہمیں نقصان پہنچ رہا ہے اور کچھ لوگوں نے اس طرح کی کوششوں پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ گویا سلفی نقطہ نظر کی کتابوں کا سیلاب آ گیا ہے۔ بلاشبک و شبہ ان کتابوں سے تشنگان علوم اسلامیہ کی جہاں سیرابی ہوتی رہے گی وہیں مولانا اور محسنین کے لیے یہ ان شاء اللہ صدقہ جاریہ ہوگا۔

### ادارہ اصلاح المساجد

مولانا نے اس ادارہ کے ذریعہ وہ کارنامہ انجام دیا جس کی نظیر بھارت میں مشکل ہی سے ملے گی۔ اس ادارہ کے ذریعہ سینکڑوں عالی شان مساجد ملک کے طول و عرض میں بنائی گئیں۔ عموماً اہل حدیث افراد کی مساجد اپنوں کی بے اعتنائی اور غیرہ کی چیرہ دستیوں کے باعث تنگ دامنی اور شکست حالی میں مشہور تھیں لیکن بعض عرب دوستوں کے تعاون سے مولانا نے مساجد کا جال بچھا دیا۔ ہندوستان میں شاید ہی کوئی شہر ہو جس میں اس ادارہ کی جانب سے مسجد نہ بنائی گئی ہو۔ ادارہ کا یہ کام مقامی، سہاسی، سماجی اور مسلکی اختلافات کے باعث ان کامیابی سے انجام دینا بہت مشکل اور جان جوکھوں کا معاملہ تھا۔ لیکن غیر معمولی حرمت و محنت سے مولانا نے ان امور کو انجام دیا اور ہر ایک کو اپنے جہاد میں حصہ لیا۔ ان کے حوالہ پر نظر

رکھتے ہوں۔ جہاں بعض اوقات ایک مسجد کی تعمیر بھی بڑا کارنامہ سمجھا جاتا ہے۔  
ان مساجد کی تعمیر کے بعد یوں ہی نہیں چھوڑ دیا گیا بلکہ بیشتر مساجد میں تعلیم و تربیت کے حلقے بھی قائم کیے گئے۔ ان حلقے کو تعلیم الاسلام ہی کا نام دیا گیا اور حسب ضرورت معلم کی تنخواہ کا بھی ادارہ کی جانب سے انتظام کیا گیا۔

جامعہ محمدیہ

برصغیر کی قدیم روایت رہی ہے کہ متمول اور دینی شخصیات دینی مدارس قائم کیا کرتے ہیں۔ جہاں تاشگان علوم نبوت کی پیاس بجھانے کے انتظامات ہوتے ہیں۔ ہندو پاک میں پھیلے سینکڑوں چھوٹے بڑے مدارس اس جذبہ کی بہترین دلیل ہیں۔ جن سے لاکھوں طلبہ فیضیاب ہو رہے ہیں۔ مولانا نے بھی چند اہم درسگاہیں قائم کیں جو ظاہری اور باطنی خوبیوں سے مالا مال ہیں۔ جامعہ محمدیہ کے لیے آپ نے مہاراشٹر کے ایک صنعتی علاقہ مالگاؤں سے متصل مندرہ نامی بستی آباد کی جس میں جامعہ کیمپلیکس اس خوبصورتی سے تعمیر کیا گیا کہ مبینی روڈ کے مسافروں کو دور ہی سے اس کی کشش اپنی طرف پھینکتی ہے۔ یہاں دینی مدارس کے قدیم طرز سے ہٹ کر دلکش عمارتیں جو نہایت سلیقہ سے کھڑی ہیں دین و دنیا کے حسین امتزاج کا نمونہ پیش کرتی ہیں۔ جامعہ میں درس نظامی ابتدائی سے فضیلت تک کا انتظام ہے۔ تحفیظ القرآن کا شعبہ اس کے علاوہ ہے۔ اس کے ساتھ ہی مدرسہ عائشہ قائم ہے۔ جس میں لڑکیوں کے لیے درس نظامی کا مکمل انتظام ہے۔ عموماً ہندو پاک میں لڑکیوں کی دینی تعلیم کا ابتدائی نظم تو ہے لیکن باقاعدہ فضیلت تک کی تعلیم کے لیے معیاری درسگاہوں میں لڑکیوں کے لیے انتظام نہیں ہے۔ مولانا نے اس کمی کو محسوس کرتے ہوئے اس خلاء کو پُر کرنے کی کوشش کی۔ جس کے ثمرات ملک کے علاوہ بیرون ملک بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔ ان درسگاہوں کی فیض یافتہ تقریر و تحریر کے ذریعہ عوام کی رہنمائی کر رہی ہیں تو کہیں تدریسی صلاحیتوں سے علم کے موتی بکھیر رہی ہیں۔ مولانا نے اگر وسطی ہند میں یہ درسگاہ قائم کی تو شمالی ہند میں کلکتہ فاطمہ الزہراء کی بنیاد ڈالی۔ اس علاقہ میں لڑکیوں کی اعلیٰ دینی تعلیم کے لیے اسے ایک کامیاب درسگاہ کے طور پر دیکھا جاتا ہے اور جنوبی ہند کے لوگوں کے لیے بنگلور جیسے ماڈرن شہر میں جامعہ کی شاخ قائم کی۔ جس میں طلبہ اور طالبات کی تعلیم اور رہائش کے لیے عصری تقاضوں کے مطابق اعلیٰ انتظامات ہیں۔

محمدیہ طلبیہ کالج

دینی مدارس کے فارغین کو عموماً حصول معاش کے لیے جن کٹھن مراحل کا سامنا کرنا ہوتا ہے اس پر قابو

